Exercice 10 p.64

a. Equation de dissolution du chlorure de sodium : 
[image: image1.wmf]
Soit c la concentration en soluté apporté de chlorure de sodium. D’après l’équation de dissolution :


[image: image2.wmf]
or : c = 
[image: image3.wmf]     et      
[image: image4.wmf] donc : 
[image: image5.wmf]
Par conséquent : 
[image: image6.wmf]
A.N :  
[image: image7.wmf]  1,00.10-3 mol.L-1.

On procède de même pour le bromure de potassium et on trouve :

 
[image: image8.wmf]  A.N : 
[image: image9.wmf]
[image: image10.wmf]5,00.10-4 mol.L-1.

b. On sait que : 
[image: image11.wmf] donc, comme il y a quatre types d’ions dans la solution :


[image: image12.wmf]
En utilisant les résultats précédents, on peut écrire : 


[image: image13.wmf]  Attention : les concentrations sont en mol.m-3 dans cette expression !

or : 1 mol.L-1 = 103 mol.m-3 

A.N : 
[image: image14.wmf] = 2,0.10-2 S.m-1
c. Si la solution est diluée au 10e, alors les concentrations sont divisées par 10 :


[image: image15.wmf]     donc :       
[image: image16.wmf]
A.N : 
[image: image17.wmf] 2,0.10-3 S.m-1

Exercice 12 p.64

a. La conductance G ne dépend que de la conductivité molaire ionique dans cette situation. En effet, les conditions de mesure sont les mêmes (même constante de cellule k) et la concentration en soluté apporté c est la même. 

Soit : 
[image: image18.wmf]  et  
[image: image19.wmf]  puisque les coefficients stoechiométriques sont égaux à 1 pour toutes les solutions.

Donc : 
[image: image20.wmf]
En comparant les conductances, on compare donc la somme des conductivités molaire ioniques pour une solution donnée.

	Solution n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Electrolyte
	
[image: image21.wmf]
	
[image: image22.wmf]
	
[image: image23.wmf]
	
[image: image24.wmf]
	
[image: image25.wmf]
	
[image: image26.wmf]

	Solution
	
[image: image27.wmf]
	
[image: image28.wmf]
	
[image: image29.wmf]
	
[image: image30.wmf]
	
[image: image31.wmf]
	
[image: image32.wmf]

	G 
[image: image33.wmf]
	306
	306
	296
	858
	296
	288

	Somme des conductivités molaire ioniques
	
[image: image34.wmf]
	
[image: image35.wmf]
	
[image: image36.wmf]
	
[image: image37.wmf]
	
[image: image38.wmf]
	
[image: image39.wmf]

	Comparaison
	         
[image: image40.wmf]
	             
[image: image41.wmf]
	             
[image: image42.wmf]

	
	                                     
[image: image43.wmf]
	         
[image: image44.wmf]

	


Pour les cations : 
[image: image45.wmf]      et pour les anions : 
[image: image46.wmf]
b. La donnée de 
[image: image47.wmf]et 
[image: image48.wmf] permet de calculer 
[image: image49.wmf] : 
[image: image50.wmf]. Connaissant c on peut alors calculer les conductivités molaires ioniques.

A.N : 
[image: image51.wmf]= 1,02.10-2 m.
· Pour la solution n°2 : 
[image: image52.wmf]   donc : 
[image: image53.wmf] 

Attention : les concentrations sont en mol.m-3 dans cette expression ! Or : 1 mol.L-1 = 103 mol.m-3 

A.N : 
[image: image54.wmf]= 76,5.10-4 S.m2.mol-1.
· Pour la solution n°1 : 
[image: image55.wmf]   donc : 
[image: image56.wmf]
A.N : 
[image: image57.wmf]= 73,5.10-4 S.m2.mol-1.
· Pour la solution n°3 : 
[image: image58.wmf]   donc : 
[image: image59.wmf]
A.N : 
[image: image60.wmf]= 71,4.10-4 S.m2.mol-1.
· Pour la solution n°4 : 
[image: image61.wmf]   donc : 
[image: image62.wmf]
A.N : 
[image: image63.wmf]= 350.10-4 S.m2.mol-1.
· solution n°6 : 
[image: image64.wmf]   donc : 
[image: image65.wmf]
A.N : 
[image: image66.wmf]= 67,7.10-4 S.m2.mol-1.
L’ion hypochlorite (celui de l’eau de javel) a la conductivité molaire la plus faible des ions testés ici.
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a. On cherche la conductance 
[image: image67.wmf] d’une solution de perchlorate de potassium 
[image: image68.wmf]
On sait que : 
[image: image69.wmf]  et  
[image: image70.wmf]  puisque les coefficients stoechiométriques sont égaux à 1 pour toutes les solutions.

Or :

· Pour la solution n°1 : 
[image: image71.wmf] 

· Pour la solution n°3 : 
[image: image72.wmf]
· Pour la solution n°5 : 
[image: image73.wmf]
On peut donc écrire :


[image: image74.wmf]   or : 
[image: image75.wmf]  

 soit : 
[image: image76.wmf]  

Par conséquent : 
[image: image77.wmf]    et donc : 
[image: image78.wmf]
A.N : 
[image: image79.wmf]= 267 
[image: image80.wmf]
b. En raisonnant de la même façon pour la solution d’acide chlorhydrique 
[image: image81.wmf] :


[image: image82.wmf]   

A.N : 
[image: image83.wmf]= 810
[image: image84.wmf]
c. Idem : 
[image: image85.wmf]
A.N : 
[image: image86.wmf]= 517
[image: image87.wmf]
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a. Il s’agit en fait d’une dilution. On applique donc la relation qui traduit que la quantité de matière 
[image: image88.wmf] de chlorure de potassium en soluté apporté à chaque ajout de volume 
[image: image89.wmf]se retrouve dans le bécher.

On a donc : 
[image: image90.wmf]  soit : 
[image: image91.wmf]
Or, 
[image: image92.wmf], on peut faire l’approximation que V0 est négligeable dans la somme au dénominateur, et donc :


[image: image93.wmf]
Ce qui donne, en tenant compte de la précision de la burette graduée (10e de mL) :

	Vo (mL)
	5,0
	10,0
	15,0
	20,0
	25,0
	30,0
	35,0
	40,0
	45,0
	50,0

	G (microS)
	145
	288
	428
	565
	700
	832
	961
	1088
	1213
	1335

	c (10-3 mol/L)
	1,0
	1,96
	2,91
	3,85
	4,76
	5,66
	6,54
	7,41
	8,26
	9,09

	capprochée (10-3 mol/L)
	1,0
	2,00
	3,00
	4,00
	5,00
	6,00
	7,00
	8,00
	9,00
	10,0


b. 

[image: image94.wmf](2o103im) O
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On sait que G est proportionnelle à c étant donné la gamme de concentration utilisée (inférieure à 10-2 mol.L-1)
Le coefficient directeur se détermine avec la méthode habituelle (choix de 2 points A et B sur la droite)

On trouve : 
[image: image95.wmf]
c. Pour réaliser une solution de 500 mL diluée 25 fois, il faut prélever à la pipette jaugée 
[image: image96.wmf]20,0 mL de solution mère et les introduire dans une fiole jaugée de 500 mL avant de compléter avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge.

d. A partir de la mesure de G, on trouve : 
[image: image97.wmf]  soit : 
[image: image98.wmf]= 5,65.10-3 mol.L-1
Attention, dans la relation G = 133c , G est en microsiemens et c est en 10-3 mol.L-1 !

On remarque de plus que l’on se trouve dans la zone où l’approximation faite est inférieure à 5%.

e. La concentration de la solution inconnue 
[image: image99.wmf]   donc :    A.N : 
[image: image100.wmf]1,41.10-1 mol.L-1
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L’équation de dissolution de l’acide sulfurique dans l’eau peut aussi s’écrire : 
[image: image101.wmf]
Pour l’instant, la connaissance de l’ion oxonium n’est pas exigée.

a. 
[image: image102.wmf]
On note c la concentration en soluté apporté de la solution de chlorure d’argent. 

Alors : 
[image: image103.wmf]    d’après l’équation de dissolution.

b. 
[image: image104.wmf]  donc :   
[image: image105.wmf]
A saturation, c = s donc : 
[image: image106.wmf]
c. 
[image: image107.wmf]   A.N :  1,0.10-2 mol.m-3 =  1,0.10-5 mol.L-1
La solubilité du chlorure d’argent est effectivement faible comparée à celle du chlorure de sodium (entre 5 et 6 mol.L-1).
En g.L-1 : s = 1,4 mg.L-1.
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